

1.7.2020

Tiedote

Kuntalaisille



Vaalan kunta
Vaalantie 14
91700, Vaala
08 5875 6000

KUNTATIEDOTE 1.7.2020 KORONAEPIDEMIAAN LIITTYEN

Suomen hallituksen mukaan koronavirusepidemian etenemisen hillitsemisessä on onnistuttu hyvin, ja epidemia on hidastunut huomattavasti koko maassa. Suomessa onkin ollut mahdollista siirtyä asteittain ja hallitusti laajoista yhteiskunnallisista rajoitustoimista tartuntatautilain mukaiseen tehostettuun epidemian hallintaan.

Valtioneuvosto kumosi 16.6.2020 valmiuslain ja totesi, että Suomessa eivät enää vallitse valmiuslaissa tarkoitetut poikkeusolot. Poikkeusolojen päättymisen ei tarkoita, että koronavirusepidemia ja sen uudelleen kiihtymisen uhka olisivat ohi. Kaikista rajoitustoimista ei voida edelleenkään luopua. Lisäksi koronaviruksen torjumiseen liittyviä määräyksiä, ohjeita ja suosituksia on yhä syytä noudattaa.

Tässä tiedotteessa päivitetään koronaepidemiaan liittyviä toimintaohjeita ja kerrotaan Vaalan kunnan palveluista epidemian aikana. Tiedote täydentää ja päivittää 7.5.2020 postitetun kuntatiedotteen sisältöä.

Ajankohtainen koronavirustilanne (päivitetty 26.6.2020)

Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen mukaan Vaalassa ei ole edelleenkään rekisteröity yhtään koronavirustartuntaa. Vaalan lähikunnista Iissä on tilastoitu kymmenen ja Kempeleessä viisi tartuntaa. Tilastoissa eivät kuitenkaan näy sellaiset kunnat, joissa on alle viisi testillä varmistunutta koronavirukseen sairastunutta. Lisäksi osa koronaan sairastuvista kantaa virusta oireettomana tai sairastaa tautia lievillä oireilla, minkä vuoksi heitä ei ole välttämättä testattu.

Pohjois-Pohjanmaalla on yhteensä 134 varmistettua koronavirustartuntaa. Pohjois-Pohjanmaalla koronavirukseen sairastuneiden määrä on väkilukuun suhteutettuna pienempi kuin useimmissa naapurimaakunnissa. Esimerkiksi Länsi-Pohjassa tartuntoja on väkilukuun suhteutettuna Suomen maakunnista toiseksi eniten. Suurin osa Pohjois-Pohjanmaan koronavirustartunnoista on todettu Oulussa.

Yleiset toimintaohjeet

Valtioneuvosto on linjannut kesän 2020 aikana uudelleen koronaviruksen torjuntaan liittyviä ohjeistuksiaan. Viruksen leviämistä ehkäistään edelleen samoilla peruseriaotteilla kuin ennenkin. Näitä ovat:

- Noudata hyvää käsi- ja yskimishygieniaa.
- Älä kätele.
- Pidä vähintään yhden metrin turvaetäisyys muihin ihmisiin.
- Vältä isoja ihmisjoukkoja.
- Jos kärsit hengitystieinfektion oireista, älä liiku kodin ulkopuolella.

Lisäksi:

- Vältä matkustamista ulkomaille lukuun ottamatta Norjaa, Tanskaa, Islantia, Viroa, Latviaa ja Liettuaa.
- Muista kuin edellä mainituista maista Suomeen saapuville suositellaan 14 vuorokautta kestävästä omaehtoista karanteenia. Myös Ruotsissa koronaepidemia on edelleen akuutti, minkä vuoksi Ruotsiin matkustamista ei suositella. Erityisen paha tilanne on Pohjois-Ruotsissa.
- Huom! Jos haluat käyttää hengityssuojainta, muista käyttää sitä oikein.

Kotimaan matkailu on sallittua koronaohjeistukset muistaen. Valtioneuvosto päättää matkustusrajoitusten purkamisesta tarkemmin viimeistään 10.7.2020.

Päivitetyt toimintaohjeet yli 70-vuotiaille ja muille riskiryhmiin kuuluville

Suomen hallitus antoi aiemmin toimintaohjeen yli 70-vuotiaiden suojaamiseksi. Hallitus linjasi 23.6.2020, että tiettyyn ikärajaan eli yli 70-vuotiaille tarkoitettu suositus fyysisten kontaktien välttämistä poistuu. Koronaviruksen riskiryhmien täytyy kuitenkin edelleen noudattaa erityistä varovaisuutta.

Jos kuulut ikäsi tai perussairautesi vuoksi riskiryhmään, huomioi edellä mainittujen yleisten toimintaohjeiden lisäksi seuraavat:

- Järjestä tapaamisia mieluiten ulkotiloissa.
- Vältä pitkiä vierailua.
- Vältä tapaamisissa lähikontaktia yksilöllisen harkinnan mukaan ja yksilölliset riskitekijät huomioiden.
- Huomioi myös helteen vaikutukset eli muista auringolta suojautuminen, rasituksen välttäminen sekä sisätilojen viilentäminen. Muista nauttia riittävästi vettä ja ravintoa.

Arjen apua Vaala –vapaaehtoistoiminta päättynyt

Vaalan kunta on koordinoanut Arjen apua Vaala -vapaaehtoistoimintaa, joka on tarjonnut tilapäistä asiointiapua ensisijaisesti yli 70-vuotiaille ja muille riskiryhmiin kuuluville. Koska Suomessa eivät vallitse enää valmiuslain mukaiset poikkeusolot, ja Suomen hallitus ei suosita enää yli 70-vuotiaille fyysisten kontaktien välttämistä, Arjen apua Vaala –toiminta on päätetty lakkauttaa 26.6.2020 alkaen.

Vaalan valmiusjohtoryhmä seuraa kuitenkin edelleen koronaepidemian tilannetta ja siihen liittyviä määräyksiä, ohjeita ja suosituksia sekä tekee tarvittavia toimenpiteitä epidemian ehkäisemiseksi. Arjen apua Vaala –toiminta käynnistetään tarvittaessa uudelleen, jos esimerkiksi pandemian toinen aalto tulee Suomeen.

Jos olet karanteenissa, etkä saa apua läheisiltäsi, voit soittaa:

- Vaalan perhe- ja sosiaalipalvelujen palveluohjauksen numeroon 08 5875 5010.
- Ikäihmisten palveluohjauksen numeroon 050 448 5541 arkisin klo 12.00–14.00.

Myös Vaalan apteekki, K-market Tervaportti ja Manamansalon Portti palvelevat tarvittaessa. Voit kysyä lisätietoa:

- Vaalan apteekista, puh. 08 536 1270
- K-market Tervaportista, puh. 08 8111 600 tai mika.alakurtti@k-market.com
- Manamansalon Portista, puh. 0400 941 269

Vaalan terveyskeskus

Vaalan terveysasemalla pidetään edelleen yllä valmiustasoa koronaviruspotilaiden varalta: Infektiopoliklinikka on avoinna kaikille hengitystieinfektion oireista kärsiville. Myös koronanäytteitä otetaan Vaalassa aktiivisesti tarpeen mukaan. Voit tehdä ajanvarauksen normaalisti ajanvarausnumeron 08 5875 6800 tai Omahoidosta. Virka-ajan ulkopuolella yhteydenotto tulee tehdä alueelliseen neuvontanumeroon 08 315 2655. Kiireetöntä aikaa ei ole syytä koronaepidemian vuoksi perua.

Huom! Vaalan terveysasemalla on kesäsulku 13.7.–9.8.2020. Voit soittaa terveysaseman sulun aikana Utajärven terveysasemalle puh. 08 5875 6700.

Terveys-, sosiaali- ja perhepalvelut / Oulunkaari

Terveys-, sosiaali- ja perhepalvelut toimivat normaalisti ja asiointi toimipisteissä on edelleen turvallista. Annettuja vastaanotto- ja hoitoaikoja kannattaa käyttää, ja uusia aikoja on tarjolla



tavalliseen tapaan. Myös etäpalveluja voi edelleen käyttää: esimerkiksi hoitajaan, lääkäriin ja sosiaalityöntekijään saa yhteyden videovälitteisesti.

Vanhuspalvelut / Oulunkaari

Valtioneuvosto ei enää suosittele hoivayksiköihin vierailukieltoa. Vaalan palveluasumisen ja vanhuspalveluiden yksiköissä on lievennetty vierailurajoituksia jo aiemmin ja tapaamisia on järjestetty lähiomaisille ulkotiloissa. Nyt vierailut ovat mahdollisia tarvittaessa myös sisällä yksiköissä kahdelle vieraalle kerrallaan. Ulkotiloissa tapaamiset ovat mahdollisia isommalla joukolla.

Vierailuilla on erityisen tärkeää noudattaa annettuja ohjeistuksia käsi- ja yskimishygieniasta sekä turvaväleistä. Vieraille myös tarjotaan käyttöön suu-nenäsuoja. Sairaana vierailuille ei saa tulla, ja suosittelemme vierailuista pidättäytymistä (14 vuorokautta), jos on käynyt ulkomailla (pois lukien Norja, Tanska, Islanti, Viro, Latvia ja Liettua) tai on mahdollisesti altistunut virukselle.

Henkilökunta käyttää hengityssuojaimia sosiaali- ja terveysministeriön ohjeistusten mukaan vain tarvittaessa Oulunkaaren epidemiatilanteesta johtuen. Voit tiedustella vierailukäytännöistä tarkemmin hoitavasta yksiköstä. Vierailuista on sovittava erikseen henkilökunnan kanssa.

Vanhusten kotihoidossa hyödynnetään etäyhteyksiä edelleen, ja arjen tukilaitteita on saatavilla kotihoidon asiakkaille. Soita tarvittaessa Vaalan palveluohjaajalle numeroon 050 448 5541 arkisin klo 12.00–14.00.

Vaalan kirjasto

Vaalan kirjasto avattiin 1.6.2020 alkaen hallitusti ja asteittain. Vaalan kirjaston palveluissa keskitytään aluksi vain peruspalveluihin, eli asiakaspalveluun, lainaukseen, palautukseen, tietopalveluun, kaukopalveluun ja sähköiseen asiointiin. Kaikessa toiminnassa ja asiakaspalvelutilanteissa pyritään huomioimaan henkilökunnan ja asiakkaiden turvallisuus niin, että tiloissa vietetty aika on mahdollisimman lyhyt ja ihmisten välillä on vähintään 1–2 metrin turvaväli.

Kirjastossa asioidessa tulee noudattaa hygieniaohjeita. Suosittelemme käyttämään palautuksessa ja lainauksessa automaattia. Pyydämme myös tekemään kirjastomaksujen maksamisen, lainojen uusimisen ja varaamisen OUTI-verkkokirjaston kautta. Kirjastossa ei voi toistaiseksi käydä silloin, kun henkilökunta ei ole paikalla.

Asiakaspäätte ja tulostaminen ovat edelleen käytössä. Asiakaspäätte puhdistetaan jokaisen käyttäjän välillä henkilökunnan toimesta. Myös kirjastossa olevien tuolien ja pöytien määrää on vähennetty. Tarkoitus on, että turvavälit pystytään pitämään sekä asiakkaiden kesken että asiakkaiden ja henkilökunnan välillä. Muistathan, että kirjastoon saa tulla ainoastaan täysin terveenä.



Kirjasto on avoinna:

- Ma-ti klo 10–16
- Ke-to klo 12–18
- To-pe klo 9–15

Vaalan kunnan alueen tapahtumat

Valtioneuvosto on tehnyt kokoontumisrajoituksiin lievennyksiä. Seuraavat rajoitukset ovat voimassa kuitenkin 31.7.2020 saakka:

- Alle 50 henkilön yleisötilaisuudet ja yleiset kokoukset ovat sallittuja sisä- ja ulkotiloissa.
- Yli 50 henkilön, mutta korkeintaan 500 henkilön sisä- ja ulkotilaisuudet ovat sallittuja sillä edellytyksellä, että turvallisuus voidaan niissä varmistaa turvallisuus- ja hygieniaohjeita noudattaen. Yhteismäärältään yli 500 henkilön ulkotilaisuudet ovat sallittuja eriyttämisjärjestelyin eli esimerkiksi rajaamalla yleisö pienempiin katsomolohkoihin tai alueisiin.

Vaalan kunta ei järjestä yleisötapahtumia lainkaan 31.7.2020 saakka. Kokoontumisrajoitusta toivotaan sovellettavan julkisten kokoontumisten lisäksi myös yksityisen ja kolmannen sektorin järjestämissä tilaisuuksissa, kulttuuri-, harraste-, liikunta- ja urheilutapahtumissa sekä uskonnollisissa tilaisuuksissa. Sisätilojen ja alueellisesti rajattujen ulkotilojen osalta turvallisuus tulee varmistaa asiakasmäärien rajaamisen, turvaetäisyyksien ja hygieniaohjeistuksen kautta.

1.8.2020 alkaen voidaan sallia yli 500 henkilön tilaisuudet sisä- ja ulkotiloissa. Tämä edellyttää turvallisuuden varmistamista esimerkiksi turvaetäisyyksien, hygieniakäytäntöjen noudattamisen ja asiakasmäärien rajaamisen avulla. Lisäksi 1.10.2020 alkaen voidaan luopua kokoontumisrajoituksista ja sallia kaikki tilaisuudet sisä- ja ulkotiloissa ilman henkilömäärärajoitusta.

Valtioneuvosto tarkastelee yleisötilaisuuksia ja yleisiä kokoontumisia koskevia linjauksia säännöllisesti. Jos epidemiatilanne kehittyy epäsuotuisasti, rajoitusten purkamista koskevaa suunnitelmaa tarkistetaan.

Vaalan kunnan alueen ulkoharrastuspaikat ja retkeilykohteet sekä muut harrastustilat ja ravintolat

Vaalan kunnan alueella olevat ulkoharrastuspaikat ja retkeilykohteet on avattu vaiheittain toukokuun aikana. Lisäksi muut harrastustilat ja -paikat, nuorisotila, järjestöjen kokoontumistilat sekä kuntouttava työtoiminta on avattu 1.6.2020 lähtien 50 hengen kokoontumisrajoitusta noudattaen. Myös Vaalan kunnan punttisali on auki.



Huolehdithan punttisalilla omasta ja muiden kävijöiden turvallisuudesta:

- Noudata salilla olevia turvallisuus- ja hygieniaohjeita.
- Treenaamassa voi olla yhtä aikaa maksimissaan kolme henkilöä.
- Voit pitää punttisalin oven auki tarpeen mukaan, jos huolehdit, ettei salille tule sellaisia, joilla sinne ei ole lupaa tulla ja muistat sulkea oven lähtiessäsi.

Luontokohteissa voi retkeillä ja eräillä terveysturvallisuuden ohjeistuksia noudattaen. Luontokohteissa tulee muistaa vähintään metrin turvaväli ja käsihygienia. Isojen porukoiden kokoontumista luonnossa ja kokoontumispaikoilla tulee välttää.

Ravitsemisliikkeiden toiminnan väliaikaisen rajoittamiseen on tullut lievennyksiä 18.6.2020 alkaen. Lievennykset liittyvät esimerkiksi aukioloaikoihin, anniskeluaikoihin ja asiakasmääriin. Noutopöydät sallitaan jälleen. Kaikilla asiakkaila tulee kuitenkin olla oma istumapaikka. Lisäksi kalusteet ja palvelukäytäntö on järjestettävä niin, etteivät asiakkaat altistu koronaviruksen leviämiseksi. Pääosa ravitsemisliikkeiden rajoituksista poistuu 13.7.2020 alkaen.

Tukea yrittäjille

Yksinyrittäjien tuki

Vaalan kunnan yksinyrittäjät ovat voineet hakea tukea koronaepidemian aiheuttamassa kriisissä. Tuki koskee kaikkia yritysmuotoja, joiden YTJ-rekisterin mukainen kotikunta on Vaala. Yksinyrittäjäksi määritellään yrittäjä tai ammatinharjoittaja, jolla ei ole palveluksessaan palkattua työvoimaa, mukaan lukien freelanceryrittäjät.

Työ- ja elinkeinoministeriö on tarkentanut 30.4.2020 yksinyrittäjien koronatukeen liittyvää ohjeistusta: Kunnat voivat myöntää tukea nyt myös eläkeläisille. Eläketulot eivät vaikuta yrittäjän päätoimisuuteen eivätkä ole este tuen myöntämiselle, jos muut ehdot täyttyvät.

Voit kysyä Humanpolis Oy:stä myös apua hakemuksen tekemiseen sekä neuvoja siihen, kuka on oikeutettu tuen saamiseen. Soita puh. 040 014 9760.

Maaseudun mikroyritysten, maatalouden alkutuotannon yritysten ja kalatalouden yritysten tuki

Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus myöntää väliaikaista kriisitukea koronavirusepidemiasta kärsiville maatalojen yhteydessä toimiville yrityksille, maataloustuotteita jalostaville ja myyvälle mikroyrityksille, maatalouden alkutuotannon yrityksille sekä kalastuksen, vesiviljelyn, kalanjalostuksen ja kalakaupan yrityksille. Tuen tavoitteena on helpottaa yritysten sopeutumista poikkeustilanteeseen, jotta ne voisivat jatkaa toimintaansa kannattavasti. Tuen avulla pyritään myös turvaamaan työpaikkoja siirryttäessä kohti normaaliolosuhteita.

Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksen Internet-sivulla on kerrottu tukimuodoittain tarkemmin, millainen yritys voi saada tukea, kuinka paljon tukea myönnetään, mihin tukea voi käyttää, tuen muut ehdot, miten tukea haetaan, miten se maksetaan ja/tai miten tuen käyttöä seurataan.

Lue lisää eri tukimuodoista ja niiden tarkemmista sisällöistä Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksen sivuilta: <https://www.ely-keskus.fi/web/ely/maaseudun-yritysten-alkutuotannon-ja-kalatalouden-koronatuki>

Ravitsemisliikkeiden hyvitykset ja tuet

Ravitsemisliiketoimintaa rajoitettiin lainsäädännöllä voimakkaasti koronaviruksen leviämisen ehkäisemiseksi 4.4.–31.5.2020 väliseksi ajaksi. Ravitsemisliikkeiden on nyt mahdollista hakea hyvitystä toiminnan rajoittamisesta ja/tai tukea uudelleentyöllistämiseen.

Hyvitys toiminnan rajoittamisesta:

- Kohtuullinen hyvitys niistä kustannuksista, jotka ovat aiheutuneet rajoitusvelvoitteen aikana.
- Kompensaatio myönnetään tilavuokrasta, lvis-maksuista ja muista samankaltaisista joustamattomista juoksevista menoista aiheutuneesta rasitteesta, mutta ei kuitenkaan ainehankintojen tai palkkojen kustannuksista eikä investoinneista.
- Hyvitys suhteutetaan siihen muutokseen, mikä yrityksen myynnille aiheutui rajoitteen aikana.

Tuki uudelleentyöllistämiseen:

- Tukea valmiuteen ja kykyyn työllistää työntekijöitä koronaepidemiaa edeltänyttä tilannetta vastaavalle tasolle toiminnan käynnistyessä rajoitusajan jälkeen.
- Tukea voidaan kohdentaa myös henkilöstöpalveluyritysten kautta vuokratyönä tai alihankintana hankitun työn maksamiseen.

Tuet täydentävät toisiaan ja niitä on mahdollisuus saada tarvittaessa kumpaakin. Tuet myöntää ja maksaa ELY-keskusten sekä TE-toimistojen kehittämis- ja hallintokeskus (KEHA-keskus). Lue lisää KEHA-keskuksen sivuilta: <https://www.keha-keskus.fi/poikkeusrahoitus/mara>

Kunnanvirasto

Vaalan kunnanvirasto on avattu 1.6.2020. Vaalan kunnan työntekijät ovat mahdollisuuksien mukaan etätöissä heinäkuun loppuun saakka. Valtioneuvoston suositus laajalle etätöille päättyy 1.8.2020. Viraston neuvonta palvelee puhelinnumerolla (08) 5875 6000 ja sähköpostilla vaala@vaala.fi. Kunnan työntekijät ovat tavoitettavissa ajanvarauksella sovittuina aikoina elokuun loppuun saakka.



Vaalan kunnanvirasto ja puhelinvaihte ovat suljettuja ajalla 29.6.–2.8.2020. Sulkuajana pöytäkirja- ja muut asiakirjapyyntö voi lähettää sähköpostitse kirjaamoon: kirjaamo@vaala.fi . Sulkuajana töissä olevia työntekijöitä voi tavoitella heidän suorista numeroistaan alla olevina aikoina:

- kunnanjohtaja, p. 0400 855 920, ajalla 13.–22.7.
- hallintojohtaja, p. 0400 855 924, ajalla 29.6.–1.7., 7.–8.7.
- hallintosihteeri, p. 0400 855 921, ajalla 6.7.–31.7.
- viestinnän asiantuntija, p. 0400 855 913, ajalla 29.6.–10.7., 27.7.–31.7.
- tekninen johtaja, p. 0400 855 954, ajalla 13.–21.7.
- rakennustarkastaja, p. 0400 855 951, ajalla 29.6.–3.7.
- talonrakennusmestari, p. 0400 855 958, ajalla 29.6.–10.7.
- maanrakennusmestari, p. 0400 855 955, ajalla 20.7.–31.7.
- ympäristötyönjohtaja, p. 0400 855 962, ajalla 29.6.–17.7.
- päivähoidon johtaja, p. 0400 855 939, ajalla 29.6.–31.7.
- kaavoitusinsinööri, p. 050 591 7240, ajalla 29.6.–3.7.
- Kiinteistö Oy Vaalan Niska, p. 0400 855 953, ajalla 29.–30.6. ja p. 0400 855 952, ajalla 1.7.–31.7.
- Vaalan Vesi ja Lämpö Oy, p. 0400 855 916, ajalla 29.6.–24.7.2020 sekä p. 0400 855 957, ajalla 29.6.–3.7. ja 27.–31.7.2020. Päivystys, p. 0400 855 965 koko sulun ajan.

Julkiset kuulutukset julkaistaan Vaalan kunnan Internet-sivuilla kohdassa Ilmoitukset ja kuulutukset. Kaava-aineistot ovat nähtävillä myös paperisena kirjastossa.

Ulkopuoliset tahot voivat käyttää kunnanviraston tiloja vain kunnanviraston aukioloaikoina eli ma–to klo 9–16 ja pe klo 9–12. Tarkemmat toimintaohjeet kunnanviraston tilojen käytöstä sekä kävijöille että tilaisuuksien järjestäjille annetaan erikseen.

1.7.2020

Vaalan valmiusjohtoryhmä